

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VI).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Въ чемъ пастырская мощь духовная? *)

Намъ, призваннымъ съ искреннею любовію до самоотверженія служить ближнему, давать помощь и утѣшеніе въ самыхъ разнообразныхъ нуждахъ, безъ соединенія съ Господомъ невозможно исполнить эту святую свою обязанность, этотъ завѣтъ Христовъ. Соединяемся мы съ Господомъ въ молитвѣ и причащеніи Святыхъ Животворящихъ Таинъ. Для одушевленія же въ молитвѣ и для достойнаго причащенія Святыхъ Таинъ необходима общая молитва, братское единоедушное служеніе, особенно въ Божественной литургіи. Примѣромъ такого стремленія къ постоянному служенію и духовному общенію служилъ и да послужитъ намъ батюшка отецъ Іоаннъ Кронштадтскій. Не забудемъ вотъ этого отзыва о немъ: „О. Іоаннъ служитъ на вѣчныя времена живымъ источникомъ вдохновенія будущихъ служителей и предстоятелей алтаря Христова на святые подвиги пастырскаго дѣла-

*) Изъ доклада прот. В. Любимова въ пастырскомъ собраніи столичнаго духовенства.

нія. Кончина о. Іоанна должна привести къ возрожденію всѣхъ силъ русскаго духовенства для великаго служенія предъ престоломъ Божиимъ и на нивѣ народной, и по отзывамъ лицъ, даже равнодушныхъ къ православной церкви, онъ представлялъ изъ себя высоко-обаятельный и чистый образъ пастыря“.

„Я угасаю духовно и умираю, когда нѣсколько дней не служу въ храмѣ, и возгораюсь душою и сердцемъ, когда служу, пснуждая себя къ молитвѣ не формальной, а дѣйствительной, духовной, искренней, пламенной. Какъ чудно, властно влечетъ ко мнѣ убогому многихъ благодать Божія, во мнѣ живущая и пребывающая чрезъ частое причащеніе Святыхъ Таинъ!“— замѣчаетъ приснопамятный пастырь въ своихъ твореніяхъ.

Безчисленное число разъ, вмѣстѣ съ безошадною строгостью къ себѣ, о. Іоаннъ выше всего ставитъ постоянное общеніе съ Господомъ въ таинствѣ Святого Причащенія и къ тому же соединенію со Христомъ онъ неудержимо привлекалъ и своихъ братьевъ.

Онъ служилъ самъ Божественную литургію ежедневно и радовался и благодарилъ, когда пріѣзжали помолиться съ нимъ вмѣстѣ. Начиная литургію, онъ говорилъ сослужащимъ: „благословите, отцы, богоугодно совершить міроспасительную и душеспасительную литургію“, и влагалъ во всѣхъ необъяснимую для маловѣрующихъ любовь къ Богу и ближнему. Всѣхъ обращавшихся къ нему съ скорбями и болѣзнями онъ приглашалъ приготовить молитвою и покаяніемъ и приступить къ Святымъ Таинамъ, и въ этомъ страждущіе получали все, чего требовала Бога ищущая душа, получали утѣшеніе и исцѣленіе.

Такъ необходимо и намъ, дорогіе собратья, дѣйствовать для укрѣпленія вѣры и для уменьшенія страданій людскихъ. Къ этому и призваны мы Господомъ, даровавшимъ намъ великій и отвѣтственный санъ священства. Всѣ средства къ религіозному просвѣщенію народа, укрѣпленію вѣры, насажденію трезвости, улучшенію преподаванія Закона Божія будутъ плодотворны, если мы проникнемся силою Божіею, которая особенно подается въ братской молитвѣ и служеніи литургіи.

О. Іоаннъ все свое значеніе и вліяніе на народъ, силу благодати Божіей, проявившейся въ чудесныхъ черезъ него дѣйствіяхъ, объяснялъ строгимъ отношеніемъ къ себѣ и тѣмъ, что онъ ежедневно причащался Святыхъ Тайнъ и другимъ ихъ преподавалъ. И воистину не проповѣдь, не бесѣды, а именно служеніе Божественной литургіи есть источникъ нашей силы, нашего пастырскаго дѣланія, нашего вліянія на народъ. Всякій желающій, особенно приходскій священникъ, можетъ служить очень часто, даже ежедневно, была бы только сильная любовь къ Богу. А если мы это сознаемъ и будемъ сами переживать эту великую радость частаго соединенія съ Господомъ, то будемъ призывать къ чашѣ спасенія какъ можно чаще, по условіямъ жизни и пастырскому усмотрѣнію, и своихъ прихожанъ.

На столичныхъ пастырскихъ собраніяхъ много говорилось о лучшемъ вліяніи на народъ, для чего указывались различныя мѣры, какъ напримѣръ, переводъ съ непонятнаго славянскаго языка на русскій церковныхъ книгъ, сокращеніе богослуженій и болѣе истовое ихъ исполненіе, улучшеніе церковнаго пѣнія. Всѣ эти улучшенія имѣютъ свое значеніе, но это не главное. Тѣ же самыя непонятныя каноны читалъ о. Іоаннъ, пѣвчіе не всегда при его службѣ хорошо пѣли, но вся церковь пламенно молилась и понимала если не всякое слово, то духъ и сущность службы Христовой. Можно сказать, что самъ воздухъ трепеталъ отъ молитвы о. Іоанна и благодать Божія явственно исходила на молящихся и успокаивала наболѣвшія души. Эготъ духъ вѣры и молитвы и поразительнаго дѣйствія на людей о. Іоаннъ пріобрѣлъ, какъ самъ говоритъ, ежедневнымъ причащеніемъ Святыхъ Тайнъ. Къ этому онъ призывалъ и неумолчно призываетъ въ своихъ твореніяхъ собратьевъ-пастырей. Безъ стремленія къ этому, безъ желанія при всякой возможности служить литургію, наше служеніе не будетъ вполнѣ пастырскимъ и не принесетъ настоящихъ плодовъ. Для исполненія этого даже не нужно оставлять своихъ трудовъ и обязанностей: Господь вторично вознаграждаетъ укрѣпленіемъ силъ физическихъ и духовныхъ за добросовѣстное исполненіе пастырскаго долга служенія Христу и ближнему.

На собраніяхъ людей вѣрующихъ, особенно пастырей, часто слышатся слова псалма: „се что добро или красно но еже жити братіе, вкупѣ“. Всякое общеніе братское полезно. Но, дорогіе братья, святая трапеза Тѣла и Крови Христовой—вотъ наше утѣшеніе, наша радость, наша истинная братская трапеза, наша сила, наша надежда и наше оправданіе на судѣ Христовомъ. Если мы этимъ проникнемся всею душою и будемъ съ любовью стремиться къ братскому сослуженію душеспасительной литургіи, тогда не страшны намъ будутъ никакіе враги вѣры и церкви и мы дождемся того времени, что съ радостью и дерзновеніемъ скажемъ: сія есть побѣда, побѣдившая міръ,—вѣра наша.



По поводу самоубійствъ среди нашей учащейся молодежи.

Когда наступаетъ время экзаменовъ въ учебныхъ заведеніяхъ, то почти всегда наполненная содержаніемъ газетная рубрика „самоубійства“ такъ и пестритъ описаніемъ случаевъ самоубійства среди учащихся вслѣдствіе постигшей неудачи на экзаменахъ. Но нельзя сказать, чтобы это была единственная причина самоубійства среди нашей учащейся молодежи. Во время экзаменовъ число ихъ среди учащихся только увеличивается, бываютъ же они и въ другое время и отъ другихъ причинъ. И какъ разнообразны причины самоубійства взрослыхъ, такъ стали разнообразны въ послѣднее время причины самоубійствъ и среди учащейся молодежи. Но каковы-бы ни были причины этихъ самоубійствъ, поразительно то, что они увеличиваются, чѣмъ дальше, прогрессивно и не только въ большихъ просвѣтительныхъ центрахъ, гдѣ много учебныхъ заведеній, но и въ глухихъ городишкахъ среди учащихся низшихъ учебныхъ заведеній. Въ послѣднее время на это патологическое явленіе нашей общественной жизни обращено уже серьезное вниманіе. Приходится встрѣчать по этому поводу не мало газетныхъ и журнальныхъ статей и брошюръ, гдѣ приводятся поразительныя статистическія данныя, указываются разныя причины этого явленія и обсуждаются мѣры къ его прекращенію.

Въ послѣднее время обратили на себя вниманіе періодической печати двѣ брошюры, трактующія о дѣтскихъ самоубійствахъ: одна—московскаго врача В. К. Хорошко „Самоубійства дѣтей“, другая—харьковскаго педагога В. А. Краевскаго „По поводу самоубійствъ среди учащихся. Психологическія соображенія“. Первая брошюра интересна главнымъ образомъ своими поразительными статистическими данными дѣтскихъ самоубійствъ въ послѣднее время и указаніемъ главнымъ образомъ внѣшнихъ причинъ ихъ, а вторая интересна указаніемъ больше внутреннихъ психологическихъ причинъ ихъ, а равно и указаніемъ средствъ для борьбы съ ними.

Прежде всего интересны статистическія данныя о числѣ дѣтскихъ самоубійствъ въ Россіи въ послѣднее время, собранныя д—ромъ Хорошко. Во второй половинѣ 1908 года съ 14 іюня по 14 сентября было 125 случаевъ, а съ 14 сентября по 14 января 1909 г.—193, всего такимъ образомъ за вторую половину 1908 г. было 318 случаевъ. Цифра поражающая! Перечисляя внѣшнія причины этихъ самоубійствъ, г. Хорошко, какъ на главные, указываетъ на школу и экзамены, на тяжелую семейную жизнь и несчастную любовь, нужду и безработицу, алкоголизмъ и проституцію. Послѣдняя—для лицъ женскаго пола. Чисто внутренними мотивами, побуждающими дѣтей прибѣгать къ самоубійству, являются въ области чувства—рѣзко выраженная впечатлительность, способность сильно чувствовать, сильно переживать даже ничтожныя внѣшнія раздраженія, легкія колебанія настроенія по сравнительно ничтожнымъ поводамъ; въ области интеллекта—узость и односторонность сознанія, неспособность къ рефлексіи, слабо развитая критическая способность, преобладаніе въ сознаніи идей гоцентрическаго характера; легкомысліе въ области воли—очень развитыя инстинктивность и импульсивность въ дѣйствіяхъ и поступкахъ. Какъ бы въ дополненіе къ этимъ причинамъ, авторъ второй рассматриваемой нами брошюры, г. Краевскій, среди другихъ причинъ указываетъ на односторонность современнаго школьнаго образованія, развивающаго разсудочность въ ущербъ дру-

гимъ способностямъ человѣка, отсутствіе эстетическаго элемента въ современномъ воспитаніи, между тѣмъ какъ эстетика значительно поднимаетъ жизнерадостность и бодрость въ человѣкѣ.

Говоря объ указанныхъ внутреннихъ и внѣшнихъ причинахъ дѣтскихъ самоубійствъ, упомянутые нами авторы среди внѣшнихъ причинъ опустили такую важную, какъ современное направление нашей беллетристической литературы, проповѣдующей культъ плоти, свободу любви, разнузданность страстей и самымъ своимъ содержаніемъ слишкомъ бьющую по нервамъ. Кромѣ того, такіе наши писатели, какъ Вячеславъ Ивановъ, Ѡ. Соллогубъ, Сергѣевъ-Ценскій и друг., прямо призываютъ своихъ читателей къ самоуничтоженію, проповѣдуя культъ смерти. У Соллогуба, напримѣръ, дѣти задаютъ себѣ такіе вопросы: „гдѣ я, откуда я и почему я“?. И при этомъ отвѣчаютъ: „Но что бы то ни было, какъ хорошо, что есть она, смерть—освободительница!“ (Литературный рассказъ. Сборникъ кн. 1-я, СПб. 1908 г., стр. 267). Наконецъ, если присоединить къ этому такіа произведенія, какъ „Анатема“ Л. Андреева и нѣкоторыя стихотворенія Ѡ. Соллогуба, гдѣ открыто воспѣваются гимны сатанѣ, то можно составить себѣ представленіе о томъ, какую духовную пищу поглощаетъ въ настоящее время наша молодежь. Такая литература способна убить всякую цѣнность жизни въ глазахъ молодежи и, кромѣ мрачнаго отчаянія, неспособна поддерживать въ человѣкѣ никакихъ здоровыхъ и жизнерадостныхъ настроеній.

Въ ряду внутреннихъ причинъ дѣтскихъ самоубійствъ разбираемые нами авторы ничего не говорятъ если не объ отсутствіи, то по крайней мѣрѣ о значительномъ ослабленіи въ нашей современной молодежи религіознаго чувства. А между тѣмъ послѣднее значительно повышаетъ въ человѣкѣ сознаніе цѣнности жизни, какъ дара Божія, и нерѣдко напоминаетъ ему о будущемъ судѣ и мздовоздаяніи.

Говоря о мѣрахъ, которыя необходимо предпринять къ искорененію самоубійствъ среди нашей молодежи, авторы указанныхъ нами брошюръ главнымъ образомъ останавливаются на двухъ главныхъ факторахъ: на оздоровленіи семьи и брака и упорядо-

чені школьнаго воспитанія и образованія, при чемъ въ первомъ случаѣ главными причинами, подрывающими жизненность и здоровье нашихъ семействъ, являются алкоголизмъ и туберкулезъ, съ которыми особенно необходимо бороться, такъ какъ они въ силу наслѣдственности являются коренными разрушителями человѣческихъ организмовъ. Противъ оздоровленія брака и семьи никто, конечно, спорить не будетъ. Афоризмъ: „здоровая душа въ здоровомъ тѣлѣ“—долженъ быть здѣсь принятъ всецѣло. Тѣлесное здоровье благотворно дѣйствуетъ на душевное настроеніе чловѣка; оно является источникомъ бодрости и жизнерадостности въ чловѣкѣ. Равно то воспитаніе и образованіе, которое не развиваетъ одной кзкой-либо духовной стороны чловѣка въ ущербъ другимъ,—какъ напр. разсудочной въ ущербъ другимъ способностямъ, чѣмъ именно и страдаетъ современная школа, но которое гармонически развиваетъ и культивируетъ всѣ его способности,—такое образованіе и воспитаніе и будетъ выпускать людей вполне нормальныхъ, крѣпкихъ духомъ и здорово смотрящихъ на все ихъ окружающее. У насъ же сплошь и рядомъ наблюдается, что выходятъ изъ школы молодые люди худосочные, съ развинченными нервами, апатичные ко всему, однимъ словомъ—слабые духомъ и тѣломъ. И неудивительно послѣ этого, что такіе люди, подъ натискомъ какихъ-нибудь жизненныхъ неудачъ и злключеній, падаютъ духомъ и налагаютъ на себя руки. Они малодушны, въ ихъ духовномъ и тѣлесномъ организмѣ нѣтъ того живого источника, изъ котораго можно бы черпать жизненные силы, могущія поддержать чловѣка въ годину искушеній и бѣдъ.

Въ числѣ факторовъ, имѣющихъ предохранительное значеніе въ дѣлѣ огражденія нашей молодежи отъ самоубійствъ, д—ръ Хорошко придаетъ нѣкоторое значеніе и религіозно-нравственному началу. Только взглядъ его на это послѣднее очень своеобразный. „Съ точки зрѣнія профилактики дѣтскихъ самоубійствъ, говоритъ онъ, совершенно безразлично, въ силу какихъ по содержанию нравственныхъ переживаній у ребенка будетъ развито религіозное, въ широкомъ смыслѣ слова, отношеніе къ самому себѣ

и къ жизни, не позволяющее ему опрометчиво и легкомысленно относиться къ смыслу жизни, къ факту своего существованія. Съ этой точки зрѣнія совершенно безразлично, будетъ-ли то христіанское отношеніе къ жизни, атеистическая мораль, естественная религія Юма, развитое „чувство жизни“ Мечникова или какое-либо иное религіозное міровоззрѣніе. Въ данномъ случаѣ важна цѣль, а не тотъ путь, которымъ послѣдняя будетъ достигнута“. Такъ можетъ разсуждать, по нашему мнѣнію, религіозный индифферентизмъ или совершенное непониманіе той роли, какую религія играетъ въ жизни человѣка. Взглядъ на настоящую жизнь, какъ на даръ Божій, мысль о томъ, что ея конечная цѣль находится не здѣсь на землѣ, а въ будущей вѣчности, что душа человѣка предназначена къ безсмертію, къ вѣчной блаженной жизни,—все это дается только въ христіанствѣ и, нужно замѣтить, что только все это даетъ надлежащую цѣнность настоящей жизни и устанавливаетъ правильный взглядъ на нее. Отсюда не безразлично содержаніе религіознаго міровоззрѣнія субъекта при выработкѣ того или иного взгляда на жизнь. Указаннаго нами истинно-христіанскаго взгляда не можетъ имѣть ни атеистъ, ни послѣдователь Юма, ни матеріалистъ въ смыслѣ Мечникова или кого-либо изъ старыхъ матеріалистовъ, такъ какъ имъ чуждо понятіе о душѣ, какъ живомъ безсмертномъ существѣ, временно только пребывающемъ на землѣ и готовящемся къ вѣчной жизни на небѣ. Поэтому и быть профилактическими средствами для нашей молодежи въ борьбѣ съ самоубійствами такія религізныя міровоззрѣнія не могутъ. Тутъ такимъ образомъ самъ собою возникаетъ вопросъ о значеніи того или иного христіанскаго вѣроисповѣданія въ дѣлѣ профилактики дѣтскихъ самоубійствъ. Только то христіанское вѣроисповѣданіе можетъ предохранить молодежь отъ самоубійствъ, которое даетъ правильное понятіе о цѣнности и цѣли настоящей жизни и способно внушить своимъ исповѣдникамъ крѣпкую вѣру въ безсмертіе души человѣка и ея предназначеніе къ вѣчному блаженству.

Отсюда само собою является вопросъ объ усиленіи воспитательнаго вліянія закона Божія въ нашихъ учебныхъ заведені-

яхъ, какъ предохранительнаго отъ самоубійствъ средства. Нужно сказать, что этотъ вопросъ у насъ больной, такъ какъ преподаваніе закона Божія поставлено у насъ крайнѣ ненормально. Если посмотрѣть на преподаваніе этого предмета со стороны, то сейчасъ бросается въ глаза положеніе его въ ряду другихъ предметовъ въ нашихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Малое число уроковъ по этому предмету сравнительно, напр., съ языками— не только со своимъ роднымъ, но и съ иностранными,—отодвигаетъ его на второй планъ въ ряду учебныхъ предметовъ. Ученики такъ обыкновенно и смотрятъ на него. Кромѣ того, какое можетъ быть его нравственное вліяніе на учащихся, если онъ преподается какъ всякій другой предметъ—сухо, безучастно, схоластично. Ученики изучаютъ его не потому, что это необходимо имъ въ жизни, что это пища ихъ души, а потому, что это требуется, что за это взыщутъ и даже накажутъ. Поэтому отношеніе къ закону Божию какъ учащихся, такъ и учащихся совершенно безучастное. Въ томъ отношеніи не малая доля вины падаетъ и на учебники разсматриваемаго нами предмета. Священная исторія, исторія нашего спасенія, большею частію излагается у насъ такъ же, какъ какая-нибудь исторія Китая или Египта. Она даетъ пищу только уму и любопытству учащихся, а ничуть не трогаетъ ихъ сердца. Еще хуже обстоитъ у насъ дѣло съ катехизисомъ, по которому мы изучаемъ истины вѣры и нравственности христіанской. Тутъ творится что-то совершенно непонятное. Избрана катехизическая форма изложенія истинъ, чтобы эти послѣднія казались намъ болѣе понятными, живыми, а между тѣмъ въ дѣйствительности выходитъ, что нашъ православный катехизисъ является чуть-ли не самымъ тяжелымъ и самымъ сухимъ и неинтереснымъ предметомъ, благодаря своему тяжелому и слишкомъ отвлеченному изложенію. Нѣкоторые древніе философы въ катехизической формѣ излагали свои философскія системы, чтобы этимъ приблизить ихъ къ пониманію толпы. И дѣйствительно они достигали своей цѣли, о чемъ можно судить, напр., по діалогамъ Платона, изложеннымъ не только просто и живо, но и художественно. У насъ же съ закономъ Божиимъ вышло наоборотъ. Катехизическая форма

оказался для него своего рода тяжелыми оковами, из которых его необходимо извлечь, чтобы сообщить ему жизненность и сделать его болѣе интереснымъ. Вообще скажемъ: чтобы законъ Божій достигалъ своей цѣли при преподаваніи и изученіи его, т. е. нравственно вліялъ на учащихся, былъ для нихъ воспитательнымъ началомъ, для этого необходимо, чтобы онъ преподавался живымъ словомъ, а не мертвой книгой. Тутъ необходимо вліяніе на учащихся живой и вѣрующей души, способной затронуть ихъ сердца и привлечь къ себѣ. Поэтому очень большую роль тутъ играетъ и самая личность законоучителя.

При разсужденіи о значеніи религіознаго начала, какъ профилактическаго средства противъ самоубійствъ среди молодежи, д-ръ Хорошко касается, между прочимъ, исповѣди. „Случаи самоубійствъ среди католиковъ, говоритъ онъ, гдѣ практикуется обязательная исповѣдь, бывають рѣже, чѣмъ среди протестантовъ, что можно толковать въ томъ смыслѣ, что исповѣдь даже въ той формѣ, въ какой она существуетъ въ католической церкви, играетъ съ утилитарной точки зрѣнія такую же роль, какъ примѣняемый врачами психоанализъ и психосинтезъ. Въ Швейцаріи, независимо отъ принадлежности населенія къ тому или иному племени, католическіе кантоны даютъ въ 4 раза менѣе самоубійствъ, чѣмъ протестантскіе“. Въ наше время религіознаго отрицанія очень симпатично встрѣтить у свѣтскаго автора такое признаніе за христіанскою исповѣдью важнаго фактора въ психической жизни человѣка. И всякій вдумчивый и безпристрастный человѣкъ, по нашему мнѣнію, согласится съ авторомъ. И въ самомъ дѣлѣ, что такое исповѣдь, какъ не признаніе и изліяніе предъ постороннимъ человѣкомъ, облеченнымъ извѣстными духовными полномочіями, того, что сконилось, что накопило и что тяжелымъ камнемъ лежитъ на душѣ грѣшника! И если при исповѣди не наблюдается только форма, а въ полномъ смыслѣ проявляется участливое отношеніе душъ—какъ духовника, такъ и кающагося, то несомнѣнно, что послѣдній послѣ исповѣди почувствуетъ не только облегченіе, но и оживленіе всего своего существа. Высказаться, излить свои чувства, выплакать свое горе и

свою душевную муку—вотъ психологическая сторона исповѣди имѣющая громадное значеніе въ духовной жизни человѣка. Я не говорю уже тутъ о другой сторонѣ—вышей, благодатной, которая присуща исповѣди, какъ таинству, и имѣетъ также громадное вліяніе на духовное состояніе кающагося грѣшника. Отсюда совершенно понятенъ взглядъ нашей церкви на исповѣдь, какъ на врачевницу, въ которой христіане получаютъ исцѣленіе. Поэтому на исповѣдь нашей молодежи нужно обратить особенное вниманіе, такъ какъ она является громадною силою въ рукахъ законоучителя, силою религіозно-нравственнаго вліянія и оздоровленія душъ. Для этого необходимо выяснять учащейся молодежи всю великую важность исповѣди, какъ психологическаго и благодатнаго акта для души кающагося грѣшника, чтобы этимъ привлечь ее къ исповѣди. Вся наша учащаяся молодежь обыкновенно бываетъ въ такомъ возрастѣ, когда чувство стыда бываетъ развито въ человѣкѣ до особенной тонкости. Это большею частію заставляеть молодыхъ людей, особенно женскаго пола, избѣгать исповѣди, а если исповѣдываться, то неискренно, а такъ для формы, лишь-бы соблюсти обычай. Вотъ тутъ-то и нужно духовнику выяснить молодымъ людямъ, что стыдъ, въ силу котораго они избѣгаютъ исповѣди, есть стыдъ ложный, приносящій человѣку одинъ только вредъ; что на исповѣди мы открываемъ свои грѣхи предъ Всевидящимъ Богомъ, а потому должны быть совершенно искренни и откровенны, и всякій стыдъ тутъ неумѣстенъ. Вообще, исповѣдь, умѣло поведенная, можетъ имѣть гораздо большее нравственное вліяніе на молодежь, чѣмъ уроки закона Божія. Въ первомъ случаѣ законоучитель-духовникъ имѣетъ дѣло съ каждою въ отдѣльности душею и притомъ душею, открывающею передъ нимъ свои тайны, и можетъ оказывать на нее то или иное вліяніе; на урокахъ же закона Божія онъ въ одно время поучаетъ цѣлый классъ, а потому и вліяніе его тутъ далеко слабѣе. Поэтому, законоучительство и духовничество, по нашему мнѣнію, должно дѣйствовать на молодыхъ людей совмѣстно, а потому то и другое должно быть въ рукахъ одного лица. Подъ вліяніемъ уроковъ закона Божія и хорошо поставленной

исповѣди у учащейся молодежи будутъ выработываться истинно-христіанскія убѣжденія, которыя и явятся для нея твердою опорою на цѣлую жизнь. Отсутствие же твердыхъ христіанскихъ убѣжденій и является, по нашему мнѣнію, главною причиною этой ужасной современной эпидеміи самоубійствъ въ средѣ нашей молодежи. Правильный христіанскій взглядъ на настоящую земную жизнь, какъ на драгоценный даръ Божій, и вѣра въ будущую жизнь и будущее мздовоздаяніе, усвоенные нашею молодежью еще на школьной скамьѣ, будутъ для нея въ послѣдующей жизни твердою опорой, при помощи которой можно будетъ бодро и увѣренно пройти весь жизненный путь.

Свяш. Н. Доорохольскій



Оффиціальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ на псаломщическое мѣсто и. д. псаломщика къ церкви с. Калюсика Ушицкаго уѣзда крестьянинъ Иванъ *Мельникъ*—31 января.

Перемѣщены псаломщики церквей: с. Ломачинець Ушицкаго уѣзда *Димитрій Янковскій* и с. Дашковецъ, того-же уѣзда *Феодосій Янковскій* одинъ на мѣсто другого—31 января.



Умеръ священникъ с. Перепеличья Брацлавскаго уѣз. *Аеанасій Волостьвичъ*—19 января.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) При *Литинскомъ соборѣ* (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. 1910 г. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п.; жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).

2) с. *Удріевцы* Каменецкаго у. съ 1 февраля. 1910 г. Церк. земли 58 д. 937 к. с.; 369 м. 373 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г. 86 р. 40 к.

3) с. *Покутинъ* Ямпольскаго уѣзда съ 2 февраля. 1910 г. Церк. земли 36 д. 1780 кв. с.; 466 м. 471 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дохода за 1908 г. 74 р.

4) с. *Ковалевка* Брацлавскаго у. (2 свящ.) съ 16 марта. 1910 г. Церк. земли 57 д. 2293 кв. с.; 2470 м. и 2370 ж. п.; дома для второго свящ. нѣтъ; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 980 руб.

5) с. *Лосвцы* Гайсинскаго у. съ 6 марта. 1910 г. Церковн. земли 43 д. 336 кв. с.; 427 м. и 435 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 149 р. 55 к.

6) с. *Фліора* Балтскаго уѣзда съ 30 апрѣля. 1910 г. Церк. земли 3 дес.; 556 м. и 472 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

7) с. *Шелестяне* Ушицкаго у. съ 15 мая. 1910 г. Церк. земли 44 дес. 293 кв. с.; 381 м. и 405 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1908 г.—179 р. 46 коп.

8) с. *Вихровка* Ушицк. у., съ 18 мая. 1910 г. Церк. земли 43 д. 680 кв. саж.; 312 м. и 430 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г.—80 руб.

9) с. *Бакота* Ушицк. у. съ 26 мая 1910 г. Церк. земли 37 д. 1368 кв. саж.; 324 м. и 331 ж. п.; причт. постр. есть; жалованья свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

10) с. *Лехновка* Проскуровск. у. съ 26 іюля 1910 г. Церк. земли 42 д. 2114 кв. с.; 535 м. и 509 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г.—249 р. 27 к.

11) с. *Чабановка* Ушицк у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 35 д. 346 кв. с.; 718 м. и 684 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано)

12) с. *Завадовка* Каменецк. у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 39 д. 1201 кв. с.; 632 м. и 598 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 72 к.

13) *Защитный г. Вербовецъ* Ушицк у., съ 7 сентября 1910 г. Церк. земли 40 д. 245 кв. с.; 621 м. и 607 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 годъ 182 руб.

14) с. *Казимировка* Балтскаго у. съ 15 сентября 1910 г. Церк. земли 36 дес.; 466 м. и 490 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. вящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 85 р. 84 к.

15) с. *Малые-Шпичинцы* Летачевску. съ 12 октября 1910 г. Церк. земли 34 дес. 1920 кв. саж.; 460 м. и 451 ж. п.; причт. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 годъ 95 руб. 10 коп.

16) с. *Полямполь* Гайсинскаго уѣзда съ 29 октября 1910 г. Церков. земли 52 дес. 2382 кв. саж.; 983 муж. и 1003 жен. п.; причт. пост. есть; жалованье свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 340 руб.

17) с. *Долгая-Пристань* Балтскаго у. съ 2 ноября. 1910 г. Церк. земли 55 дес. 524 кв. саж.; 417 муж. и 347 жен. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 150 р. 50 к.

18) с. *Черна* Каменецкаго у. съ 3 ноября 1910 г. Церков. земли 41 дес. 146 кв. саж.; 925 муж. и 995 жен. п.; причт. пост. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 520 р.

19) с. *Нижовцы* Могилевск. у. съ 21 сентября 1910 г. Церк. земли 53 д. 688 кв. с.; 455 м. и 477 ж. п.; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 205 руб. 16 коп.

20) с. *Маяновъ* Винницкаго уѣзда. Церк. земли 40 дес. 526 м. и 512 ж. п.; причт. пост. ветхи; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г. (не указано).

21) с. *Роскошна* Балтскаго у., съ 13 декабря 1910 г. Церк. земли 55 д. 1634 кв. с.; 545 м. и 534 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г.—40 руб.

22) с. *Колубавцы* Каменецк. у., съ 16 декабря 1910 г. Церк. земли 36 д. 671 кв. с.; 423 м. и 415 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 198 р. 78 коп.

23) с. *Катериновка* Проскуровскаго у. съ 12 января. Церк. земли 43 дес. 1085 кв. с.; 703 м. п. 662 ж. п.; причт. пост. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дох. за 1908 г. 66 р. 45 коп.

24) с. *Григоровка* Могилевскаго у. съ 10 января. Церк; земли 55 дес. 142 кв. с.; 878 м. п. 852 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. (не указано).

25) м. *Чемеровцы* Каменецкаго у. съ 10 января. Церк. земли 35 дес. 1200 кв. с.; 848 м. п. 893 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 312 р. 6 к.

29) с. *Раковцы* Литинскаго у. съ 27 января. Церк. земли 41 дес. 1044 кв. с.; 1166 м. п. 1217 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 404 р. 32 к.

30) с. *Перепеличы* Брацлавскаго у. съ 19 января. Церк. земли 37 дес. 1040 кв. с.; 448 м. п. 475 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 48 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ

ВЪ 1911 ГОДУ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ПЯТЬДЕСЯТЬ ВТОРОЙ.

Съ 1911 года журналъ „Душеполезное Чтеніе“ вступаетъ, съ Божіей помощію, въ *пятьдесятъ второй* годъ своего изданія. Такое долговременное существованіе журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается столько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой Редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полустолѣтняго существованія, кромѣ простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которыя привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

Въ журналѣ постоянно затрогивались различные богословскіе вопросы и обсуждались разные предметы, которымъ, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностію рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжелыхъ и неблагопріятныхъ обстоятельствахъ. Худо ли, хорошо ли,—но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную фizioномію, по которой его можно было отличить отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, былъ всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за 51 годъ заслужилъ многочисленныя одобрительныя отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространенъ нашъ журналъ.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1911 году *пятьдесятъ второй* году его существованія, будетъ продол-

жаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при прежнихъ его редакторахъ: преосвященномъ *Виссаріонѣ*, епископѣ Костромскомъ и Галичскомъ, и прот. *Д. Ѳ. Касицынѣ*, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ *Филаретомъ* въ его донесеніи о журналѣ Святѣйшему Синоду, — „служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“.

Въ изданныхъ доселѣ 612 книгахъ „Душеполезнаго Чтенія“ уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ, и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни.
- 3) „Публичныя богословскія чтенія“.
- 4) Слова, поученія и вѣббогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви.
- 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ.
- 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго *Феофана-Затворника*, іеросхимонаха о *Амвросія Оптинскаго*.
- 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 10) Новыя данныя о расколѣ.
- 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.
- 12) Литературное обозрѣніе.
- 13) Современная печать.
- 14) Критика.
- 15) Стихотворенія.
- 16) Повѣсти и рассказы.
- 17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ, и въ 1911 году въ „Душеполезномъ Чтеніи“ нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Въ 1911 году все подписчики получаютъ бесплатное приложение

Мысли на каждый день года

(ЯНВАРЬ—ЮНЬ).

(Житія, размышленія, темы для проповѣдей, современность и прочее).

Сочиненіе Свящ. Н. Орлова.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ „Душеполезное Чтеніе“ одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ ЧЕТЫРЕ рубля съ пересылкой. За границу—ПЯТЬ рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Священникъ *Михаилъ Оувейскій*.

Издательница *Ольга Касицына*.

ПРИ РЕДАКЦИИ

„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

Можно приобрѣтать слѣдующія книги:

Сборникъ статей протоіерея Д. Ѳ. Касицына, редактора журнала „Душеполезное Чтеніе“, съ приложеніемъ портрета, факсимиле и рисунка. Москва. 1902 г. Цѣна 1 руб. съ пересылкой.

Религіозное сознание язычества. Опытъ философской исторіи естественныхъ религій. Проф. М. Д. Акад. А. И. Введенскаго, т. I (стр. XII+752). Цѣна 3 руб. съ пересылк.

Полное собраніе резолюцій Филарета, Митрополита Московскаго (Съ приложеніемъ портрета М. Филарета), съ предисловіемъ и примѣчаніями проф. И. Н. Корсунскаго и протопресвитера В. С. Маркова. Томъ I. (XX+2+619 стр.). Цѣна 2 руб. съ пересылкой. Томъ II (вып. 1, 2 и 3). Цѣна 2 руб. съ пересылкой. Т. III, вып. 1. Ц. 1 р. съ пересылк.

Д. Б. Епископа Виссаріона: 1) Поученія, говоренныя въ Костромѣ въ 1895 году. Ц. 80 к., съ пер. 1 руб. 2) Ко

стромскія поученія за 1897 годъ. Ц. 80 к., съ пер. 1 руб.
3) Костромскія поученія за 1898 годъ. Ц. 1 руб., съ перес.
1 руб. 20 к. 4) Костромскія поученія за 1899 годъ. Ц. 1 р.,
съ перес. 1 руб. 20 коп. 5) Костромскія поученія за 1900 г.
Ц. 1 р., съ перес. 1 руб. 20 к. 6) Костромскія поученія за
1901 годъ. Ц. 1 р., съ пер. 1 руб. 20 к. 7) Костромскія по-
ученія за 1902 годъ. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 8) Костром-
скія поученія за 1903 годъ. Цѣна 80 коп., съ перес. 1 руб.
9) Костромскія поученія за 1904 годъ. Ц. 50 к., съ перес.
70 коп. 10) Толкованіе на пареміи изъ новозавѣтныхъ
книгъ. 1895. Ц. 40 к., съ перес. 50 к. 11) Толкованіе на па-
реміи изъ книгъ пророковъ: Іереміи, Іезекииля, Даниила,
Іоила, Іоны, Михея, Софоніи, Захаріи и Малахіи. 1892 годъ.
Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 12) Толкованіе на пареміи изъ книги
пророка Исаи. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к. 13) Голосъ
пастыря. 1893. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 14) Духовная пи-
ща. Сборникъ для религіознаго чтенія. 1891. Ц. 1 р. съ
перес. 1 р. 20 к. 15) Изъясненіе молитвы Господней. Ц. 15 к.
16) Христіанскіе уроки. Второе изданіе. Ц. 1 р., съ перес.
1 р. 20 к. 17) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Второе
изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 18) Духовный свѣтъ.
Второе изданіе. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к. 19) О вечернѣ.
Два публичныхъ чтенія. Изд. 1891 г. Ц. 30 к., съ пер. 35 к.

Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтеизмъ,
новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія
о Церкви. Изслѣдованіе *Д. Касицына*. Выпускъ первый.
1889 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

Сказаніе о житіи оптинскаго старца іеросхимонаха отца
Амвросія. Архим. Григорія (Борисоглѣбскаго). Ц. 35 к.,
съ пер. 50 к.

Письма оптинскаго старца іеросхимонаха о. Амвросія.
Ц. 20 к., съ пер. 30 к.

Святитель Теофанъ, затворникъ и подвижникъ Вышен-
кой пустыни. И. А. Крутикова. 1899 г. Ц. 50 к., съ пер. 65 к.

Высокопреосвящ. Иннокентій, Арх. Таврической. Ц. 1 р.
съ пересылкой.

Преподобный Серафимъ Саровскій. Ц. 60 к. съ перес.

Христіанство и социальная реформа. Ц. 15 к. съ перес.

Указатели къ „Душеполезному Чтенію“: за 1860—1869
годы, 1880—1889 г.г. по 15 к. за каждое десятилітіе.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же можно пріобрѣтать слѣдующія

брошюры Епископа ВИССАРІОНА:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 коп.
2. Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 коп.
3. Духовное завѣщаніе. Ц. 4 к.
4. Гордость. Ц. 4 к.
5. Старость. Четвертое изданіе. Ц. 7 к.
6. Братья и сестры. Ц. 4 к.
7. Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к.
8. О христіанскихъ именахъ. Ц. 3 к.
9. Изреченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Третье изданіе. Ц. 2 к.
10. О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ. (стояніе, колѣнопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Третье изданіе. Ц. 3 к.
11. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Пятое изданіе. Ц. 2 к.
12. Многочадіе и безчадіе. Четвертое изданіе. Ц. 3 к.
13. Святость брачнаго союза. Изданіе второе. Ц. 4 к.
14. Дружба. Шестое изданіе. Ц. 4 к.
15. О Путешествіяхъ къ святымъ мѣстамъ. Второе изданіе. Ц. 3 к.
16. Лица безбрачныя. Шестое изданіе. Ц. 4 к.
17. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Пятое изданіе. Ц. 2 к.
18. Доброе имя. Шестое изданіе. Ц. 2 к.
19. Женихи и невѣсты. Шестое изданіе. Ц. 4 к.
20. Отчимы и мачехи, пасынки и падчерицы. Шестое изданіе. Ц. 4 к.
- 21) Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ въ богослуженіи. Четвертое изданіе. Ц. 5 к.
22. Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Изд. 2-е. Ц. 4 к.
23. Убогіе. Изд. 5-е. Ц. 4 к.
24. Сиротство. Изд. 5-е. Ц. 4 к.
25. Вдовство. Изд. 5-е. Ц. 4 коп.
26. Инока Парвенія. Число раскольниковъ. Ц. 2 к.
27. Преосвященнаго ІЕРЕМІИ—отшельника. Врачевство духовное, отъ міра собираемое (52 стр.). Ц. 10 к.
28. Врачи и ихъ пациенты. Второе изданіе исправленное и дополненное. Цѣна 5 коп.
29. Лѣствица добродѣтелей. Уроки христіанскаго усовершенствованія по руководству ЛѢСТВИЦЫ преподобнаго отца нашего Іоанна, игумена Синайской горы, Лѣстничника (52 стр.). Цѣна 10 к.
30. Высокое значеніе храма Божія. Изданіе второе. Цѣна 4 коп.

Всѣ 30 брошюръ (въ нихъ около 825 страницъ) съ пересылкой 1 руб. 25 коп.

При выпискѣ книгъ и брошюръ сразу на 25 и болѣе рублей 20% уступки и пересылка на счетъ редакціи.

Нѣкоторые спрашиваютъ „Душеполезное Чтеніе“ за всѣ годы его изданія, но, вмѣсто изданія за пятьдесятъ

одинъ годъ, полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ имѣются только за восемнадцать лѣтъ: за 1887, 1888, 1893, 1894, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 и 1906 годы, которые продаются по 2 рубля, каждый годъ, съ пересылкой, и 1907, 1908, 1909 и 1910 годы по 4 рубля съ пересылкой.

6-ой годъ.

Открыта подписка

6-ой годъ.

на духовно-нравственный и патриотическій журналъ

„Доброе Слово“.

Вступая съ января 1911 года въ шестой годъ своего скромнаго служенія Церкви и Родинѣ, наше „Доброе Слово“ остается вѣрнымъ прежнему своему направленію. Какъ въ предыдущіе пять лѣтъ, такъ и нынѣ читатели нашего журнала найдутъ на страницахъ его прежде всего положительное раскрытіе высокаго достоинства христіанскаго званія. Историческими разсказами о замѣчательныхъ святыняхъ Православной Церкви, сообщеніями о святыняхъ и святыхъ мѣстахъ, столь любимыхъ благочестивымъ русскимъ народомъ, и поучительными образами героевъ служебнаго долга и любви къ ближнимъ „Доброе Слово“ будетъ неустанно вливать желанную отраду въ смятенныя души, укрѣпляя въ нихъ сознаніе духовной мощи живаго единенія съ Православною Церковью.

Почившій молитвенникъ Русской Земли о. Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (Кронштадтскій) не разъ выражалъ редактору полное свое одобреніе содержанію и направленію „Добраго Слова“ и высказалъ увѣренность, что русская вѣрующая и патриотически настроенная душа не можетъ не „чувать“ въ „Добромъ Словѣ“ воплощѣ родственной и полезной себѣ пищи. Благоговѣя къ памяти о. Іоанна Кронштадтскаго, редакция „Добраго Слова“ въ каждомъ почти номерѣ дѣлаетъ сообщеніе изъ жизни „Общества въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“. Общество же это, основанное 19 октября 1909 года, быстро растетъ и развиваетъ свою благотворительную и просвѣтительную дѣятельность, руководясь примѣромъ милостивца Русской земли, о. Іоанна Ильича Сергіева

(Кронштадтскаго). Рядомъ съ сообщеніями объ „Обществѣ“ въ „Добромъ Словѣ“ печатаются воспоминанія и разказы о личности о. Іоанна и о дѣлахъ его любви.

Главные отдѣлы журнала остаются прежніе: религіозно-правственный, общественной жизни и литературный (повѣсти, разказы, стихотворенія).

Къ 19 февраля 1911 года всѣ годовые подписчики получаютъ художественный альбомъ сподвижниковъ Государя Императора Александра II по дѣлу освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Къ 21 сентября 1911 года будетъ посланъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ Сборникъ поученій свят. Димитрія Ростовскаго на Господніе и Богородичные праздники, а къ концу года въ качествѣ третей премиі будетъ посланъ „Другъ паломника“—иллюстрированное описаніе русскихъ святынь. Второй выпускъ (Валаамъ и Соловки).

Подписная цѣна на жур. „Доброе Слово“ слѣдующая: съ доставкой и пересылкой за годъ три рубля, 6 мѣс. одинъ рубль 50 коп., на 3 мѣс. 75 коп. За границу съ доставкой: на годъ четыре рубля, 6 мѣс. два рубля, 3 мѣс. 1 рубль. Члены же „Общества въ память о. Іоанна Кронштадтскаго“ могутъ получать годовой экземпляръ за два рубля, въ теченіе 6 мѣс. за 1 рубль, и въ теченіе 3 мѣсяцевъ за 50 коп. Отдѣльный номеръ 5 коп. Переменная адреса стоитъ 3 семикопѣечныя марки.

При выискѣ 10 экз. по одному адресу, одиннадцатый безплатно. Полные экземпляры за 1907, 1908, 1909, 1910 годы продаются по 1 рублю 25 коп. за экземпляръ съ пересылкой; въ переплетѣ 2 рубля съ пересылкой.

Комитетъ по образованію войскъ, рассмотрѣвъ журналъ „Доброе Слово“ и найдя его вполне соответствующимъ цѣлямъ образованія и развитія войскъ, постановилъ рекомендовать его для обращенія въ войскахъ (Цирк. Главнаго Штаба отъ 1 марта 1908 года № 32). Журн. опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, отъ 4—16 сентября 1907 года № 455, съ утвержденіемъ г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, постановлено: „ежегодный журналъ „Доброе Слово“ допустить въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ“.

П. дписка принимается въ редакціи—СПБ. Крѣпость, архивный домъ, кв. 7, а равно во всѣхъ книжныхъ магазинахъ и съ 1 декабря 1910 года въ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ.

ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1911 ГОДЪ

НА

самый общедоступный въ Россіи иллюстрированный еженедѣльный журналъ

„Дружескія Рѣчи“,

выходящій одинъ разъ въ недѣлю.

„ДРУЖЕСКІЯ РѢЧИ“—изданіе безпартійное, проводящее въ жизнь начала, возвышенныя ВЫСОЧАЙШИМЪ Манифестомъ 17 октября 1905 годъ, и служащее нуждамъ и интересамъ сельскаго обывателя по преимуществу.

Въ журналѣ помѣщаются текущія событія, вопросы сельскаго и домашняго хозяйства, военный отдѣлъ, врачебные совѣты, рассказы, иллюстрированные очерки по научнымъ и общественнымъ вопросамъ, портреты выдающихся людей, историческіе очерки, странички смѣха на интересныя темы изъ русской и иностранной жизни.

Въ каждомъ номерѣ подробные отчеты о засѣданіяхъ

Государственной Думы.

Въ каждомъ номерѣ многочисленные рисунки.

Все новости и все выдающіяся статьи, появляющіяся въ дорогихъ изданіяхъ, будутъ помѣщены и на страницахъ „Дружескихъ Рѣчей“.

По интересующимъ подписчиковъ вопросамъ Редакція на особыхъ условіяхъ даетъ обстоятельныя отвѣты; отвѣты, въ зависимости отъ условій оплаты ихъ, печатаются въ журналѣ или посылаются отдѣльными письмами почтою. Въ 1909 г. было дано около 10.000 отвѣтовъ.

НА ГОДЪ 1 руб. 95 коп. 52 иллюстрированныхъ номера,

8 бесплатныхъ премій.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ дается 8 бесплатныхъ премій.

1. „Дружескій Календарь“ на 1911 годъ съ многочисленными рисунками, въ роскошной обложкѣ. Юбилейное изданіе въ память пятидесятилѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Въ Календарѣ, наряду съ обычными справочными свѣдѣніями, помѣщены иллюстраціи выдающихся событій русской и заграничной жизни, новѣйшіе законы, а также и юмористика.

2. „Русская Муза“. Желая дать небогатому читателю домашнюю бібліотеку лучшихъ русскихъ писателей въ образцовыхъ изданіяхъ, Редакція рѣшила, въ числѣ прочихъ бесплатныхъ приложений, ежегодно выпускать по одному классическому произведенію великихъ мастеровъ русскаго слова. Въ 1910 году подписчики получили „Мертвыя Души“ соч. Н. В. Гоголя. Въ 1911 г. для домашней бібліотеки будетъ дано собраніе избранныхъ про-

изведеній извѣстныхъ нашихъ писателей: Пушкина, Лермонтова, Кольцова, Козлова и др. съ вступительной статьей „Искусство писать стихи“.

3. „Хозяйственный Ежегодник“. Подробное наставленіе, какъ устроить доходный огорожд. Новѣйшіе совѣты по домоводству и хозяйству.

4. Большая картина въ 7 краскахъ по особому заказу. Изящное украшеніе каждой комнаты.

Вслѣдствіе предпринятыхъ улучшеній изданія и увеличенія числа премій, Редакція „Дружескихъ Рѣчей“ вынуждена повысить годовую подписную плату на журналъ со всѣми къ нему приложеніями до 1 руб. 95 коп., на $\frac{1}{2}$ года—97 коп., а на одинъ мѣсяць—16 коп. На другіе сроки подписка не принимается.

Разрочка подписной платы не допускается.

Всѣ восемь премій получаютъ только годовые подписчики, приславшіе деньги 1 р. 95 к. полностью.

Отдѣльно отъ журнала „Сезонныя Моды“ 1911 г. будутъ стоить 1 руб. 25 коп.

5, 6, 7 и 8 ПРЕМІИ: а) зимнія, б) весеннія, в) лѣтнія, г) осеннія моды,

а также женскія рукодѣлія и домашнее производство простѣйшаго платья и бѣлья.

Вниманію подписчиковъ.

Лица, приславшія въ контору 2 р. 42 к., будутъ зачислены подписчиками на 15 мѣяцевъ—съ 1-го октября 1910 года по 31 декабря 1911 года, въ продолженіе какого времени имъ будетъ высылаться еженедѣльно журналъ „Дружескія Рѣчи“ со всѣми вышенереченными бесплатными преміями 1911 года; кромѣ того, они получаютъ и двѣ преміи 1910 года, а именно книги „Мертвыя Души“ Н. В. Гоголя и „Новый путь къ разведенію плодовыхъ садовъ“.

Адресъ конторы журнала: С.-Петербургъ, Фонтанка, 39.

Редакторъ-Издатель В. И. Бафталовскій.

Содержаніе: 1) Въ чемъ пастырская мощь духовная?—2) По поводу самоубійствъ среди нашей учащейся молодежи. Свящ. Н. Доорхольскаго.

Оффиціальныи отдѣль. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемены по службѣ.—2) Вакантныя мѣста.—3) Объявленія.

Приложеніе: Журналы Епарх. Съѣзда 1910 г. л. 9., стр. 129—144.

Редакторъ протоіерей Е. Сѣцинскій.

Завѣдующіе издательствомъ прот. Е. Сѣцинскій и С. Дложевскій.

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.

IV. Такъ какъ во время ревизионныхъ дѣйствій Комитета производились работы по постройкѣ училища, то и они были предметомъ вниманія Комитета. Осматривая дважды строительныя работы по возведенію новаго зданія училища, Комитетъ въ первый разъ присутствовалъ при возобновеніи работъ въ началѣ строительнаго сезона, что дало ему возможность видѣть, въ какомъ состояніи вышла съ зимы каменная кладка стѣнъ, при чемъ оказалось, что вся поверхность стѣнъ была на зиму укрыта соломой въ предупрежденіе замерзанія еще сырыхъ слоевъ постройки, а затѣмъ, по освобожденіи отъ соломеннаго покрова, стѣны были въ теченіе нѣсколькихъ дней сливаемы водой, послѣ чего лишь приступлено было къ продолженію кладки. По мнѣнію Комитета, кладка стѣнъ столярныя работы, а также всѣ матеріалы, употребляемые въ дѣло, даютъ полное основаніе ожидать, что зданіе это будетъ по качеству и красотѣ отдѣлки и стилия, а также по приспособленности его для нуждъ учебнаго заведенія, лучшимъ изъ всѣхъ существующихъ зданій духовно-учебныхъ заведеній епархіи. Не считая себя компететнымъ высказаться о техническихъ деталяхъ постройки, Комитетъ можетъ лишь свидѣтельствовать о томъ, что дѣло постройки ведется подъ бдительнымъ и неослабнымъ надзоромъ людей опытныхъ въ строительномъ дѣлѣ, въ одинаковой съ духовенствомъ мѣрѣ заинтересованныхъ въ лучшемъ и экономнѣйшемъ выполненіи этой капитальной задачи. Говоря объ этомъ, несправедливо было бы не упомянуть о самоотверженной дѣятельности по постройкѣ смотрителя училища, который проводитъ тамъ всѣ свои свободные часы.

Объ оказавшихся результатахъ разсмотрѣнія и проверки отчета и приходо-расходныхъ документовъ за 1909 г. составить настоящій журналъ. Затѣмъ производство ревизіи закончить, журналъ ревизіи, съ приложеніемъ акта свидѣтельствванія суммъ, представить на благоусмотрѣніе

и утверждение Его Преосвященства; по утверждении же журнала и посвидѣтельствованіи приходо-расходной книги и отчета напісями о томъ, что провѣрка ихъ произведена по подлиннымъ документамъ и на основаніи существующихъ правилъ, возвратить приходо-расходную книгу съ документами по принадлежности, а отчетъ съ засвидѣствованными копіями сего журнала и акта объ освидѣтельствованіи наличности училищныхъ суммъ препроводить чрезъ Правленіе Каменецкаго духовнаго училища въ Епархіальный Съѣздъ духовенства, вниманіе котораго Ревизіонный Комитетъ поставляетъ своимъ нравственнымъ; долгомъ обратиться на заслуживающую благодарности и признательности дѣятельность смотрителя и Правленія училища по благоустройству послѣдняго въ экономическомъ отношеніи.

Актъ 1910 г. м. мая 17 дня. Временно-Ревизіонный Комитетъ производилъ провѣрку наличности епархіальныхъ суммъ, ассигнованныхъ на содержаніе Каменецкаго духовнаго училища на 1910 г., при чемъ оказалось слѣдующее: остатка по приходо-расходной книгѣ значится наличными 3683 р. 83 к. и билетами 63829 р. 4 к.; съ 1 января по 17 мая текущаго года, по ст. 48 включительно, поступило на приходъ наличными 20267 р. 38 к. и билетами 8429 р. 4 к., такъ что къ 17 мая должно быть остатка наличными 1166 р. 88 к. и билетами 58600 р. Означенныя суммы хранятся: 1) наличныя въ Каменецкомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка по книжкамъ Сберегательной Кассы № 19354—167 р. 39 к., № 26785/22817—132 руб. 45 коп., № 27823/25190—712 р. 75 к.; всего по книжкамъ 1012 руб. 59 к.; 2) билеты хранятся 53600 р. въ денежномъ училищномъ сундукѣ въ мѣстномъ Казначействѣ и 5000 р. въ Отдѣленіи Государственнаго Банка по книжкѣ Сберегательной Кассы № 230; 3) 154 р. 29 к. на рукахъ у смотрителя училища. Итоги и транспорты въ книгѣ вѣрны; шнуръ, печать и листы въ ней цѣлы.

II. Слушали: Докладную записку Комиссии по рассмотрению сметы и отчета по содержанию Каменецкого мужского духовного училища слѣдующаго содержания. Комиссия читала отчетъ Временно-Ревизионнаго Комитета по содержанию Каменецкаго мужского училища и свѣрjala заключения Комитета съ отчетомъ Правленія училища за 1909 г. По повѣркѣ оказалось, что заключения Комитета всѣ правильно обоснованы на показаніяхъ отчета. Отчетъ составленъ правильно по формѣ и согласно съ дѣйствующими указаніями и распоряженіями по духовному вѣдомству на сей предметъ. Всѣ расходы въ счетахъ оправданы соответствующими объясненіями. Перерасходы по нѣкоторымъ статьямъ содержания училища (больница, церковь и пр.) вызывались настоятельной и неотложной нуждой, производились, на основаніи журнальных постановленій, изъ остаточныхъ суммъ по другимъ статьямъ содержания училища. Въ общемъ перерасхода не было. При этомъ вниманіе Комиссии обращено на то, что назначеніе церковно-коштнаго содержания воспитанникамъ училища вызывалось, повидимому, не всегда дѣйствительной нуждой воспитанниковъ и ихъ родителей.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

III. Слушали: Смету по содержанию Каменецкаго духовнаго мужского училища изъ епархіальныхъ суммъ въ 1911 году.

Справка: Смета при семъ прилагается, по которой Правленіемъ училища испрашивается на 1911 г. 26273 руб. 8 коп.

Постановили: Смету принять со слѣдующими измѣненіями: вмѣсто испрашиваемыхъ 75 р. за веденіе приходо-расходной книги, экономическихъ вѣдомостей и составленіе годичнаго отчета ассигновать 50 р., въ виду осложненія дѣла по постройкѣ училища; на вознагражденіе учителю русскаго языка за чтеніе письменныхъ работъ учениковъ 1-го класса не ассигновать; на вознагражденіе учи-

телю музыки ассигновать 150 р. съ тѣмъ, чтобы была заведена струнная музыка; на вознагражденіе учителю гимнастики ассигновать 100 р.; на вознагражденіе преподавателямъ училища, занимавшимъ уроки другихъ преподавателей за болѣзнію, въ ассигновкѣ отказать; на жалованье учителю параллельнаго отдѣленія при 1 мѣ класс' за чтеніе письменныхъ упражненій въ ассигновкѣ отказать; на отопленіе 30 печей городскихъ училищныхъ зданій, вмѣсто испрашиваемыхъ 1080 р., ассигновать 720 р. и на распилку дровъ вмѣсто 48 р. 60 к. ассигновать 32 р. 40 к., на исправленіе классной мебели ассигновать 50 р., на исправленіе и передѣлку мостовой, вмѣсто 300 р., ассигновать 200 р.; на покраску мебели, вмѣсто 150 р., ассигновать 50 руб; на очистку дымовыхъ трубъ и ретиратовъ вмѣсто 75 р. ассигновать 60 р.; на приобрѣтеніе священническаго облаченія и стихариковъ ассигновать 100 р.; на 10 тюфяковъ, вмѣсто испрашиваемыхъ 60 р., ассигновать 25 р.; на 10 простынь ассигновать 15 р.

По измѣненной такимъ образомъ смѣтѣ ассигновать всего 25269 р. 88 к. На покрытіе этой смѣты Правленіе училища получить авансовый взносъ отъ о.о. Благочинныхъ, остатки отъ текущаго 1910 г. и плату за правоученіе инословныхъ воспитанниковъ; недостающую же сумму Правленіе училища получить изъ Управленія Свѣчнаго Завода.

IV. Слушали: Заявленіе Правленія Каменецкаго духовнаго мужского училища отъ 18 октября с./г. за № 406 слѣдующаго содержанія. Съ 1 іюля 1911 г. Каменецкое мужское духовное училище перемѣщается въ новое зданіе на Польскихъ Фольваркахъ. При этомъ зданіи нѣтъ надворныхъ построекъ, соотвѣтствующихъ потребностямъ училищнаго хозяйства, именно—нѣтъ ни сарая, ни ледника. Существующій въ настоящее время сарай очень малъ и совершенно недостаточенъ для помѣщенія въ немъ лошадей, телѣги, саней, сѣна, соломы и т. п.; кромѣ того, онъ деревянный, а потому не безопасенъ въ пожарномъ отноше-

ніи. Имѣется на училищной усадьбѣ и ледникъ, но это— небольшая яма, которую придется засыпать, такъ какъ она при нынѣшней распланировкѣ усадьбы оказывается не на мѣстѣ. Наконецъ, съ сѣверной и западной стороны училищной усадьбы нѣтъ, можно сказать, и забора, потому что существующій заборъ совершенно сгнилъ и держится благодаря лишь скрѣпамъ и подпоркамъ. На необходимость устроить при новомъ училищномъ зданіи сарай и ледникъ Правленіемъ училища своевременно обращено было вниманіе и составлены были планы и смѣты на постройку того и другого. Стоимость каменнаго сарая по утвержденному плану опредѣляется въ 4251 р. 13 к., а ледника—въ 2082 р. 53 к.; всего на ледникъ и сарай по смѣтѣ необходимо 6333 р. 66 к., на ограду же необходимо 1477 р.

Справки: 1) По заявленію члена Правленія священника Θεодосія Шумилевича, сумма эта можетъ быть уменьшена, такъ какъ сарай предполагается построить въ юго-западномъ углу училищной усадьбы, гдѣ имѣется каменная стѣна, которую необходимо разобрать, камень же можетъ быть употребленъ на кладку стѣнъ сарая. Кроме сего, можно надѣяться, что подрядчики, строящіе училищное зданіе, если согласятся взять на себя подрядъ по постройкѣ сарая и ледника, дадутъ скидку, такъ какъ у нихъ на мѣстѣ имѣются приспособленія строительныя и много сложеннаго матеріала. 2) Заявленіе училища, посвидѣтельствованное гражданскимъ инженеромъ г. Калашниковымъ, при семъ прилагается.

Постановили: На постройку сарая, ледника и устройство забора ассигновать 5000 р.

V. Слушали: Докладную записку Комиссіи по осмотру новостроющагося зданія Каменецкаго духовнаго училища. Комиссія въ полномъ составѣ, въ присутствіи председателя строительнаго комитета, прот. Александра Копержинскаго и членовъ: смотрителя училища г. Неселовскаго и свящ. Шумилевича, 14 сего октября осматривали ново-

строющееся зданіе Каменецкаго духовнаго училища и наши слѣдующее: каменные стѣны зданія кладкой окончены; боковые корпуса покрыты жестью; сѣверный корпусъ оштукатуренъ снаружи и отчасти внутри; на среднемъ корпусѣ устраивается крыша, которая, по заявленію смотрителя, г. Неселовскаго, къ зимѣ будетъ совершенно готова и покрыта жестью; штукатурныя работы, вслѣдствіе наступившихъ заморозковъ, прекращены до весны, а плотничьи и столярныя продолжаютъ и будутъ производиться всю зиму. На верхнихъ корридорахъ положены желѣзные рельсы. на разстояніи одинъ отъ другого въ аршинъ съ четвертью, и на нихъ устроены бетонные полы. Въ корридорахъ масса заготовленныхъ оконныхъ рамъ, а въ комнатахъ затягиваются еловые балки, имѣющія служить основаніемъ потолокъ для нижняго этажа и полость для верхняго. Балки эти толщиною въ 10 верш. По заявленію г. смотрителя, каждая балка въ 16 арш. длины обошлась подрядчику въ 53 р. На вопросъ, почему балки не закладывались, когда стѣны были доведены до второго этажа, г. смотритель отвѣтилъ, что тогда балокъ еще не было, а потому пришлось въ стѣнахъ оставлять для нихъ отверстія. По мнѣнію Коммиссіи, было бы прочнѣе, еслибы балки были заложены своевременно, при кладкѣ стѣнъ. На дворѣ возлѣ строящагося зданія сложена масса еловаго матеріала. Нужно замѣтить, что весь деревянный матеріалъ исключительно еловый, какъ положено по смѣтѣ. Еслибы этотъ матеріалъ замѣнить дубовымъ, то тогда значительно увеличилась бы стоимость работъ, приблизительно на тысячь десять рублей. Усиленно производится теперь выемка и вывозка земли. При осмотрѣ зданія особенныхъ дефектовъ Коммиссія не замѣтила. Трещинъ въ стѣнахъ нигдѣ не замѣчено, штукатурка же во многихъ мѣстахъ потрескалась, что объясняется нехорошимъ качествомъ матеріала, но г. смотритель успокоилъ Коммиссію тѣмъ, что онъ этой штукатурки не приметъ и подрядчикъ долженъ будетъ ее передѣлать. Въ

одномъ мѣстѣ потолка второго этажа члены Комиссіи замѣтили испорченную (прогнившую) балку. Когда указали на это г. смотрителю, то послѣдній замѣтилъ, что онъ забраковалъ не одну эту балку, а цѣлыхъ пятнадцать, которыя будутъ вынуты и замѣнены новыми. До сихъ поръ подрядчикъ получилъ за работы 79 тысячъ рублей (см. записки протоіерея Компанскаго 23 октября 1910 г.) Но судя по тому, сколько сдѣлано работъ и какая масса есть деревяннаго матеріала, можно быть увѣреннымъ, что подрядчикъ находится вполнѣ въ рукахъ строительнаго комитета. Вообще, за правильностью и добросовѣстностью выполненія работъ бдительно слѣдитъ строительный комитетъ и въ особенности смотритель училища г. Неселовскій, который трудится до самоотверженія, а потому духовенство въ этомъ отношеніи можетъ быть совершенно спокойно. Въ общемъ видъ новостроющагося училищнаго зданія поражаетъ своею грандіозностью, и когда зданіе будетъ совершенно окончено, то затмитъ многія большія зданія г. Каменца. Комиссія единодушно сожалѣетъ, что въ такомъ громадномъ зданіи, стоящемъ около 150000 р., интернатъ рассчитанъ на 50 мальчиковъ, а на самомъ дѣлѣ онъ надѣется съ удобствомъ помѣстить 100 мальчиковъ. Этимъ заявленіемъ Комиссія не удовлетворилась, а единодушно высказываетъ желаніе, чтобы въ интернатѣ помѣщались всѣ ученики училища, а для этого слѣдуетъ только сократить кабинетъ инспектора, Правленіе, учительскую и комнаты надзирателей, что удобно сдѣлать теперь же, когда многія внутреннія стѣнки еще не сдѣланы. На училищной усадьбѣ подрядчикъ вырылъ колодезь, въ которомъ оказалась очень хорошая вода и въ достаточномъ количествѣ, такъ что при постройкѣ училищнаго зданія пользовались водой только изъ этого колодца. Колодезь этотъ остается за училищемъ безъ всякой приплаты подрядчику. Въ заключеніе Комиссія единогласно выражаетъ глубокую благодарность г. смотрителю училища за его умѣлые и неусыпные труды по наблюденію за постройкой зданія.

Постановили: Считаю крайне необходимымъ, чтобы въ новостроющемся зданіи Каменецкаго духовнаго мужского училища былъ интернатъ для всѣхъ учениковъ училища. Съѣздъ находить возможнымъ нѣсколько видоизмѣнить проэктъ постройки зданія такъ, чтобы, не нарушая основныхъ и капитальныхъ внѣшнихъ и внутреннихъ стѣнъ, приспособить для сей цѣли, для чего почтительнѣйше просить Его Преосвященство вмѣнить въ обязанность строительному комитету и Правленію училища принять всѣ мѣры къ приспособленію новостроющагося зданія подъ интернатъ возможно большаго количества учениковъ, даже еслибы пришлось нѣсколько сократить квартиры смотрителя и его помощника. Строительному комитету поручить наблюсти за исполненіемъ сего постановленія Съѣзда и рекомендовать всѣмъ строительнымъ комитетамъ другихъ духовныхъ училищъ епархіи завести книгу, въ которую записывались бы всѣ замѣчанія комитета и другіе дефекты при постройкѣ. Г. смотрителю училища Афанасію Захарьевичу Неселовскому выразить благодарность за тщательный досмотръ по постройкѣ новостроющагося зданія для Каменецкаго мужского училища.

VI. Слушали: Прошеніе члена строительной коммисіи по Каменецкому мужскому училищу, с. Слободки Рыхтецкой Каменецкаго уѣзда священника Іакова Кардасѣвича, на имя Преосвященнаго объ увольненіи его отъ должности въ означенной коммисіи.

Справка. Резолюція Преосвященнаго отъ 24 октября с/г. за № 11732.

Постановили: На мѣсто уволеннаго священника Кардасѣвича избрать члена строительной коммисіи по Каменецкому мужскому духовному училищу, и симъ избирается открытымъ голосованіемъ, священникъ с. Думанова Каменецкаго уѣзда Никодимъ Карповичъ (изб. 47., неизб. 2) и кандидатъ къ нему священникъ с. Должка Каменецкаго уѣзда Михаилъ Заремба (изб. 32, а неизб. 14).

На семь журналъ резолюція Его Преосвященства отъ 5 января 1910 за № 12243: По ст. V. Очень пріятно слышатъ, что новое зданіе училища радуется Сѣзду своимъ видомъ и прочностью. Но нахожу едва-ли возможнымъ зданіе, рассчитанное на интернатъ въ 50 человекъ, приспособить на интернатъ для всѣхъ учениковъ. Строительный Комитетъ сдѣлаетъ все возможное для помѣщенія возможно большаго числа учениковъ, однако не на счетъ квартиръ г.г. смотрителя и помощника. Зданіе строилось съ такимъ расчетомъ, что если-бы потребовалось современемъ сдѣлать надстройку, то не встрѣтилось бы затрудненій въ фундаментъ и толщину стѣнъ. Такимъ образомъ, зданіе можно будетъ увеличить надстройкою третьяго этажа, если явится къ тому необходимость и изысканы будутъ средства. Прочія статьи утверждаются.

С М Ъ Т А

по содержанію Каменецкаго духовнаго училища изъ епархіальныхъ суммъ въ 1911 году.

§ 1-й.

На содержаніе лицъ управленія и учащихся:

- | | |
|---|--------|
| 1. Тремъ членамъ Правленія отъ духовенства | 400 р. |
| 2. а) На вознагражденіе члену Правленія, присутствующему въ засѣданіяхъ Епархіальнаго Сѣзда | 15 р. |
| б) Учителю приготовительнаго класса | 665 р. |
| в) Ему же прибавки къ жалованью, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 28 сентября 14 октября 1909 г. за № 8859 (какъ прослужившему болѣе 15 лѣтъ) | 200 р. |
| г) Ему же прибавки къ жалованью за текущій годъ въ дополненіе къ ассигнованной на этотъ предметъ суммѣ (100 р.) | 100 р. |
| д) Двумъ надзирателямъ, пользующимся казенною квартирою, по 300 р. каждому | 600 р. |

е) Столовыхъ надзирателю, живущему въ городскомъ училищномъ зданіи	100 р.
ж) Третьему надзирателю, не пользующемуся казенною квартирою	400 р.
з) На выдачу пособія (изъ суммъ за правоученіе, согласно § 22 уст. дух. уч.), лицамъ управленія и учащимъ, по 50 р. каждому (11 лицамъ)	550 р.
и) На епархіальное пособіе учителю Стефану Дложевскому	150 р.
і) На епархіальное пособіе учителю приготовительнаго класса Владиміру Пясецкому	150 р.
к) Членамъ Ревизіоннаго Комитета	50 р.
л) За веденіе приходо-расходной книги, экономическихъ вѣдомостей и составленіе годичнаго отчета	50 р.
м) На вознагражденіе учителю русскаго языка за чтеніе письменныхъ работъ учениковъ старшихъ классовъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 16—18 іюня 1893 г. за № 1572	150 р.
н) На выдачу квартирнаго пособія 6 учителямъ и третьему надзирателю по 100 р. каждому.	700 р.
о) На вознагражденіе преподавателю нѣмецкаго языка	300 р.
п) На вознагражденіе преподавателю французскаго языка	300 р.
р) На вознагражденіе учителю музыки	150 р.
с) На вознагражденіе учителю гимнастики	100 р.

На содержаніе параллельнаго отдѣленія при 1 классѣ:

Жалованье учителямъ:

Священной исторіи (за 3 урока)	105 р.
Русскаго языка (6 уроковъ)	360 р.
Ариѳметики и географіи (5 уроковъ)	300 р.
Церковнаго пѣнія (3 урока)	105 р.
Чистописанія и черченія	110 р.
Итого	6285 р.

§ 2.

На содержаніе воспитанниковъ.

- а) На содержаніе столомъ, отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугою и мойкою бѣлья 25 учениковъ въ училищномъ общежитіи, по 12 р. на каждого въ мѣсяцъ, въ продолженіе 10 мѣсяцевъ, и на содержаніе одного надзирателя 120 р. въ годъ, всего . 3120 р.
- б) Содержательницѣ общежитія пособия на отопленіе 75 р.
- в) На содержаніе 25 полнокоштныхъ учениковъ одеждою, бѣльемъ и обувью, по 47 р. на каждого 1175 р.
- г) На починку пальто, костюмовъ зимнихъ и лѣтнихъ, носильнаго бѣлья и подшивку подьодѣяльниковъ для учениковъ, живущихъ въ общежитіи 20 р.
- д) На наемъ бани для учениковъ и покупку мыла 68 р.
- е) На ваксу для учениковъ 5 р.
- ж) На сапожныя щетки и щетки для чистки платья 5 р.
- з) На стрижку волосъ 7 р.
- и) На приобрѣтеніе новой, взамѣнъ разбитой, столовой посуды и на покупку, исправленіе и полуду самоваровъ и кухонныхъ принадлежностей: котловъ, ведеръ, ножей, корзинъ и пр. 40 р.
- і) На починку старыхъ и покупку новыхъ ранцевъ и на письменныя принадлежности для церковно-коштныхъ учениковъ, живущихъ въ общежитіи 20 р.
- к) На завтраки церковно-коштнымъ ученикамъ въ промежуткѣ между уроками 150 р.
- л) На мелочные расходы (солота для сѣнниковъ, бумага, починка галошъ, пуговицы и нитки). 20 р.
- м) На выдачу полного церковно-коштнаго содержанія 10 бѣднымъ ученикамъ и сиротамъ, жи-

вущимъ на частныхъ квартирахъ, по 12 р. каждому въ мѣсяць	1200 р.
н) На содержаніе полукоштныхъ учениковъ, живущихъ на квартирахъ, по 65 р. каждому	325 р.
о) На выдачу денежнаго пособія, приобрѣтеніе и исправленіе одежды и обуви бѣднымъ ученикамъ, живущимъ на частныхъ квартирахъ и не пользующимся церковно-коштнымъ содержаніемъ	100 р.
п) На приобрѣтеніе учебниковъ для церковно-коштныхъ учениковъ	100 р.
Итого	<u>6430 р.</u>

§ 3

1. На ремонтъ и содержаніе домовъ и прислуги, на отопленіе, освѣщеніе и другія потребности:
 - а) На содержаніе 6 служителей: правленскаго 144 р., 3-хъ классныхъ, дворника и водовоза, по 120 р. каждому 744 р. — к.
 - б) Дворнику для очистки двора и мостовой при общежитіи 36 р. — к.
 - в) На отопленіе 30 печей въ городскихъ училищныхъ зданіяхъ испрашивается 27 саж. дровъ 720 р. — к.
 - г) На распилку дровъ 32 р. 40 к.
 - д) На освѣщеніе Правленія, корридоровъ и квартиръ живущихъ въ училищныхъ зданіяхъ должностныхъ лицъ 75 р. — к.
 - е) На покупку и исправленіе лампъ, на фитили и стекла 10 р. — к.
 - ж) На содержаніе лошадей, повозки, саней, упряжи и водовозной телѣги 350 р. — к.
 - з) На кузнечныя и слесарныя работы, на покупку ведеръ и граблей 45 р. — р.
 - и) На столярныя и плотничьи работы (исправленіе классной мебели) 50 р. — к.

і) На каменщицьи работы: на побѣлку снаружи и внутри городскихъ зданій и общежитія съ поправкой штукатурки, на исправленіе печей и другіе расходы	200 р. — к.
к) На исправленіе и передѣлку мостовыхъ	200 р. — к.
л) На покраску мебели и пр.	50 р. — к.
м) На бочарныя работы	20 р. — к.
н) На очистку дымовыхъ трубъ и ретирародовъ и на дезинфекцію	60 р. — к.
о) На страховку городскихъ училищныхъ зданій, общежитія и больницы	85 р. 68 к.
п) На вставку стеколъ и обмазку оконъ	15 р. — к.
р) На починку и заводъ часовъ	6 р. — к.
с) На рогожи для половъ (въ городскихъ зданіяхъ, общежитіи и больницѣ)	5 р. — к.
т) На клеенку для столовъ въ общежитіи	20 р. — к.
у) На половыя щетки	20 р. — к.
ф) На рѣднику для мойки половъ, на подстилку и на половики	35 р. — к.
х) На мѣль	2 р. 50 к.
ц) На губки для вытиранія класныхъ досокъ	5 р. — к.
ч) На холстъ на передники для прислуги и для стиранія пыли со скамей, столовъ, оконъ и проч.	3 р. — к.
ш) На плошки	6 р. — к.
щ) На олеонафтъ для смазки половъ	20 р. — к.
ъ) На мелочные расходы	30 р. — к.
Итого	2825 р. 78 к.

2. На содержаніе библіотеки, выписку періодическихъ изданій и на приобретеніе наглядныхъ пособій:

а) На приобретеніе книгъ и журналовъ для фундаментальной и ученической библиотекъ и переплетъ книгъ	200 р. — к.
---	-------------

б) На географическія карты и учебныя пособія по природовѣдѣнію	100 р. — к.
в) Завѣдывающему ученической библио- текой	50 р. — к.
г) На музыкальные инструменты	50 р. — к.
Итого	400 р. — к.

3. На канцелярскія потребности:

а) На жалованье дѣлопроизводителю	200 р. — к.
б) На жалованье письмоводителю	200 р. — к.
в) На канцелярскіе расходы: печатаніе бланковъ, выпускныхъ свидѣтельствъ, отпуск- ныхъ ученическихъ билетовъ	75 р. — к.
Итого	475 р. — к.

§ 4.

1. На содержаніе церкви:

а) На жалованье священнику	300 р. — к.
б) На покупку вина, просфоръ, свѣчь, ладана и др. расходы	50 р. — к.
в) За управленіе хоромъ	50 р. — к.
Итого	400 р. — к.

2. На содержаніе больницы и на медикаменты:

б) На жалованье фельдшеру при город- скихъ зданіяхъ училища (при приѣмномъ покоѣ)	120 р. — к.
б) На жалованье врачу	300 р. — к.
в) Фельдшерицѣ-сестрѣ милосердія при больницѣ	360 р. — к.
г) На медикаменты и др. лечебныя средства	300 р. — к.
д) На молоко для больныхъ учениковъ	15 р. — к.
е) На отопленіе больницы 7 саж. дровъ, по 40 р. саж.	280 р. — к.
ж) На распилку дровъ въ больницѣ	14 р. — к.
з) На освѣщеніе больницы	45 р. — к.
и) Служителю по 10 р. въ мѣсяць	120 р. — к.
і) На стирку бѣлья больныхъ учениковъ	30 р. — к.
к) На приобрѣтеніе новой посуды и исправленіе старой	20 р. — к.

л) Ремонтъ училищной больницы	400 р. — к.
м) Мелочные расходы	50 р. — к.
н) На вознаграженіе зубному врачу	50 р. — к.
о) На содержаніе столомъ въ училищной больницѣ больныхъ учениковъ	120 р. — к.
Итого	2224 р. — к.

Испрашивается единовременно:

А. По содержанію больницы:

1) На туфли 20 паръ, по 1 р. 20 к. парч	24 р. — к.
2) На 10 халатовъ, по 4 р. каждый	40 р. — к.
3) На 10 тюфяковъ	25 р. — к.
4) На 2 дюжины носковъ	9 р. 60 к.
5) На 10 паръ рубахъ и кльсонъ	16 р. 50 к.
6) На 10 шт. простынь	15 р. — к.
7) На 10 шт. наволокъ	5 р. — к.

Б) На переноску вещей изъ стараго зданія въ новое и приобрѣтеніе самой необходимой обстановки для классовъ, спаленъ, кухни, буфета, гардеробной, библіотекъ, учительской, канцеляріи, Правленія, пріемной, архива, служительскихъ комнатъ, кладовыхъ, погребовъ и т. д. 3500 р. — к.
Содержаніе училища въ новомъ зданіи съ 15 августа до конца 1911 года:

1) На 30 саж. дровъ, по 40 р. за сажень 1200 р. — к.	
2) На керосинъ	200 р. — к.
3) На очистку клозетовъ	120 р. — к.
4) На кухонную и столовую посуду	250 р. — к.
5) На наемъ прислуги (со столомъ)	700 р. — к.
6) На жалованье эконому	200 р. — к.

Всего 25269 р. 88 к.

Въ Съездъ духовенства Подольской епархіи Правленія Каменецкаго духовнаго училища—заявленіе.

Съ 1 іюля 1911 года Каменецкое мужское духовное училище перемѣщается въ новое зданіе на Польскихъ Фольваркахъ. При этомъ зданіи нѣтъ надворныхъ построекъ,

соотвѣствующихъ потребностямъ училищнаго хозяйства, именно—нѣтъ ни сарая, ни ледника. Существующій въ настоящее время сарай очень малъ и совершенно недостаточенъ для помѣщенія въ немъ лошадей, телѣги, саней, сѣна, соломы и т. п. кромѣ того, онъ деревянный, а потому и не безопасенъ въ пожарномъ отношеніи. Имѣется на училищной усадьбѣ и ледникъ, но это—небольшая яма, которую придется засыпать, такъ какъ она, при нынѣшней распланировкѣ усадьбы, оказывается не на мѣстѣ. Наконецъ, съ сѣверной и западной стороны училищной усадьбы нѣтъ, можно сказать, и забора, потому что существующій заборъ совершенно сгнилъ и держится благодаря лишь скрѣпамъ и подпоркамъ. На необходимость устроить при новомъ училищномъ зданіи сарай и ледникъ Правленіемъ училища своевременно обращено было вниманіе и составлены были планы и смѣты на постройку того и другого. Стоимость каменнаго сарая по утвержденному плану опредѣляется въ 4251 р. 13 к., а ледникъ—въ 2082 р. 53 к., всего на ледникъ и сарай по смѣтѣ необходимо 6333 р. 66 к. Но эта сумма можетъ быть нѣсколько уменьшена въ виду того, что сарай проектируется построить въ юго-западномъ углу училищной усадьбы, гдѣ имѣется каменная стѣна, которую придется разобрать и камень изъ которой можетъ быть употребленъ на кладку стѣнъ сарая. Затѣмъ, сарай можно и не штукатурить, а потому сумму, назначенную смѣтой на этотъ предметъ, можно исключить. Всего можно исключить изъ общей суммы, исчисленной на постройку сарая и ледника, до 500 р., такъ что понадобится лишь 5833 р. Однако, можно надѣяться, что подрядчики, строящіе училищное зданіе, если согласятся взять на себя обязательство построить сарай и ледникъ, дадутъ скидку и съ указанной суммы, потому что у нихъ на мѣстѣ имѣются уже всѣ строительныя приспособленія, осталось много матеріала и т. д., т. е. они располагаютъ такими удобствами, какихъ новый подрядчикъ имѣть не можетъ. Что касается забора, то